

С.Сейфуллиннің 125 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары – 15: Жастар, ғылым, технологиялар: жаңа идеялар мен перспективалар» атты халықаралық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Международной научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 15: Молодежь, наука, технологии – новые идеи и перспективы», приуроченной к 125-летию С.Сейфуллина. -2019. - Т.ІІ, Ч 1 - С.203-205

## **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ПОЯСА ГОРОДА НУР-СУЛТАН**

*Султанова Ж.К.*

Как известно, формирования продовольственного пояса на территории столицы активно обсуждается с весны 2011 года. Производство продовольственной продукции расположенных в ближайших местах и регионах к столице прямые поставки их на столичный рынок, в соответствии с программой формирования продовольственного пояса оказалось провальным. В последних повестках Главы Государства говорилось о развитии ряда новых отраслей, важных для продовольственных задач. В связи с этой работой, большее внимание уделено на развитие государственной поддержки агропромышленного комплекса Республики Казахстан, а точнее обеспечить продовольственную безопасность нашей страны. Для Акмолинской области одним из приоритетов в этом направлении является обеспечение полноценного и надлежащего качества питания жителей столицы. Столица нашей страны динамично развивается, и ее население растет. Здесь проживает около 700 000 человек, и со временем население достигнет одного миллиона. Конечно, накормить такой город не просто.

В связи с этим приказом о росте населения в министерстве сельского хозяйства Республики Казахстан была создана рабочая группа. Недавно состоялось заседание, на котором провели итоги прошлого года. В свою очередь аким Акмолинской области Мурзалин Малик Кенесбаевич издал постановление, в котором говорилось о создании рабочей группы по реализации этой программы, определен ее рабочий орган - департамент сельского хозяйства. В документе оговорены все вопросы взаимодействия с центральными исполнительными органами, и в первую очередь с МСХ РК, совместно с акиматом г. Нур-Султан.

На совещании организованным заместителем акима Акмолинской области Уисимбаевым Аскарбеком Съезбековичем обсуждалась реализация задач, стоящих перед агропромышленными объектами границы с Нур-Султан и с продовольственным поясом вокруг Нур-Султан. Участвовали: руководитель Министерства сельского хозяйства РК Сапархан Омаров, руководители институтов развития Министерства сельского хозяйства РК, фермеры, представители акимата города Нур-Султан, заместители акимов районов и руководители аграрных отделов Акмолинской области. Вице-министр сельского хозяйства Республики Казахстан Рустем Курманов

проинформировал о потенциале Акмолинской области в создании продовольственного пояса Астаны. В частности, проанализировал потребность на продукты питания для жителей столицы: мясо и мясопродукты - 49 тыс. тонн, молоко и молочные продукты - 308 тыс. тонн, яйца - 154 млн. штук. Вопрос о создании продовольственного пояса вокруг Астаны возник во время перехода столицы из Алматы. Кокшетауские перерабатывающие промышленные предприятия были выявлены в ближайших районах к Астане и Акмолинской области, который проходил с 2001 по 2005 годы. Были подписаны соглашения о взаимовыгодном сотрудничестве, согласно которому хозяйства области поставляют мясо-молочные продукты и яйца. До сих пор это соглашение берет вверх над промышленностью и логистикой в Северо-Казахстанской области.

Высокий спрос поставлен на производственных объектах в близких регионах. ТОО «ФЛ Родина» из Целинограда, Ижевского РМ и ТОО «Поиск» из Аршалинской области, пользуясь этим достижением стараются повысить продуктивность животноводства и птицеводства, а также продавать их в магазинах и магазинах столицы. Например, ТОО «АФ Родина» производит 3000 тонн молока и молочных продуктов, ТОО «Поиск» - 660 тонн молока и молочных продуктов, мяса и мясопродуктов - 100 тонн, Ежинского ПК - 486 тонн молочных продуктов, говядины - 305 и птицы. - 653 тонны, 40 миллионов яиц. ТОО «Ак Басс» Эмбакинского района занимается производством мясной продукции и поставками на внутренний и зарубежный рынки для кормушек на 5 тысяч голов крупного рогатого скота. В Шортандинском районе создано крупное сельскохозяйственное предприятие по производству свинины на базе ТОО «Возрождение». Есть также мясокомбинат по производству колбас, который обеспечил столице 76 тонн. Мы планируем увеличить производство, организовать хранение и переработку картофеля в колхозе Дастархан Аршалинского района. Также увеличить площадь посадки картофеля до 1000 га, включая выращивание картофеля на ТОО «Кайсар». Планируется построить овощехранилища с доставкой картофеля на предприятия через акционерное общество «Сары-Арка».

На основе анализа потребностей жителей столицы и принятия всех мер по улучшению и развитию продовольственного пояса вокруг Нур-Султан, на сегодняшний день было принято мало решений. В связи с этим Министерство сельского хозяйства совместно с районными службами и руководителями сельскохозяйственных организаций обеспечивают развитие и создание молочных ферм и комбикормовых заводов, а также развитие перерабатывающих заводов, оснащение их современным оборудованием и технологиями. Это связано с опытом и традициями, которые многие фермеры имеют в окрестностях столицы, кормовой базы, рабочей силы и авторитетных проектов на протяжении многих лет. Основными факторами, препятствующими развитию животноводства и перерабатывающей промышленности, являются устаревшее оборудование и средства, которые требуют модернизации и реконструкции. Для создания подходящей

кормовой базы требуются структурные изменения посевной площади с введением ассортимента бобовых культур. Поскольку сельхозпроизводители в последние годы были в замешательстве, настало время возобновить обучение массовым профессиям. Для решения проблем продовольственного обеспечения столицы, необходимо построить и ввести в эксплуатацию новые инновации по переработке и производству сельскохозяйственного сырья. Тем не менее, всегда есть нехватка средств. На встрече примут участие руководители национальных органов с солидным финансовым портом, который можно инвестировать как в сельскохозяйственное производство, так и в его переработку и перевозки. Собственные ресурсы агропромышленных предприятий ограничены и не позволяют размещать бюджетные средства на субсидируемой территории. Районы области и сельхозпредприятия, вошедшие в продовольственный пояс, начали готовить ряд проектов, направленных на обеспечение продовольствия в районе столицы. Можно было бы выразить нашу заинтересованность в наших инвестиционных проектах представителям национальных органов власти, холдингов и компаний. Сделав ставку на тему, от которой они ждут больших успехов и сохранения компании в будущем. Предоставление поддержки со стороны правительства в качестве приоритета для модернизации производства, пересмотр его проектов поможет повысить эффективность и увеличить объемы производства. Объем поставок продовольствия в Акмолинскую область и Нур-Султан недостаточен. Сегодня в столице ощущается нехватка молока и даже сухого молока, заметно испытывается нехватка колбасного сырья, так как нету этих заводов. Элитные рестораны, например, покупают мясо в Бразилии, в Аргентине для приготовления вкусных блюд. Хотя у нас есть специальные проекты, которые мы можем поощрять и развивать внутри своей же страны. Учитывая это, в Нур-Султан развивается стратегия для большего дохода от молочного производства. В Нур-Султан есть проблемы с выращиванием овощей, из-за нехватки территории. Вокруг города были овощные фермы, и их земли были сохранены. Вложения инвестиций и восстановление порядка ирригационной системы, организовать благоприятные ситуации для водоснабжения и продолжение производства здесь. В республике не ощущается нехватка многих продуктов питания. В стране производит малую часть растительного масла, сахара, фруктов и ягод. Мы покрываем потребность в этом направлении. Поэтому Министерство сельского хозяйства повысило интерес сельхозпроизводителей к увеличению масличных культур, сахарной свеклы, ягод и приняло решение увеличить размер некоторых субсидий в пять раз в некоторых культур по сравнению с предыдущим годом. Что касается отрасль животноводства, здесь играет большую роль разведение породистого скота по всем регионам нашей большой Республики. Начиная с 2015 года, Министерство сельского хозяйства поддерживает фермеров с большим количеством скота. Все текущие бюджетные программы нацелены на конечный результат. С этого года субсидии на уборку скота будут прекращены. Но у частных хозяйств особый подход к ним. Мы хотим превратить их в сельские потребительские

кооперативы. Затем их институты будут развивать Министерства сельского хозяйства оказывая финансовую поддержку.

Нур-Султан станет крупнейшим и гарантированным рынком продукции предприятий, входящих в программу. Мы требуем прямого контакта с потребителями, то есть предприятиями по переработке капитала, и сельскохозяйственными производителями без посредников. Кроме того, на муниципальных рынках Нур-Султан мы займемся вопросом выделения участникам питания особого места для торговли своей продукцией на территории всей страны. Это предложение было поддержано акиматом города.

### **Список литературы**

1. Карипов Р.Х. «Основы земледелия»
2. Немченко В.В. «Система защиты растений в ресурсосберегающих технологиях»
3. Коломейченко В.В. «Кормопроизводство»
4. Орлов А.И. «Подсолнечник: биология, выращивание, борьба с болезнями и вредителями»

*Руководитель: м. э. н. Орынбасаров Ә.Қ.*